

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за второй квартал 2025 года**

В течение второго квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году защитника Отечества и празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Музей и его филиалы посетили 68 731 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 3 363 человека.

В мае музей краеведения присоединился к **Всероссийской акции «Ночь музеев»**. В Год защитника Отечества для посетителей была подготовлена программа «Герои вне времени», проходившая в течение всего дня. Организованные группы посетителей приняли участие в театрализованной квест-экскурсии «Герои вне времени». Экскурсоводы рассказывали об исторических событиях и наших земляках, проявивших самоотверженность, патриотизм, решительность, мужество, сострадание, находчивость и другие качества, присущие настоящим героям. Желающие приняли участие в мастер-классе, где каждый из них составил «Коллаж памяти: Герои Отечества». В рамках акции состоялась презентация выставки «Спасибо за память», концерт из произведений Глинки и Шумана в исполнении преподавателей консерватории им. Л.В. Собинова, а также спектакль «Прощай, конферансье!», который представили актеры театра «Обратная Перспектива». Самые юные посетители принимали участие в квест-экскурсии «Герои сказок» и мастер-классе в отделе природы. Весь вечер в музее звучала музыка в исполнении студентов Саратовской консерватории. Специальные программы в рамках акции «Ночь музеев» были проведены в 9 филиалах музея.

Саратовский областной музей краеведения принял участие в создании масштабной **экспозиции «Путь к Победе»**, которая открылась в преддверии 9 Мая в московском Музее Победы. Для интерактивного комплекса «Реликвии Победы» музей предоставил киносъёмочный аппарат, который принадлежал уроженцу Саратова – фронтовому кинооператору-документалисту Д.М. Ибрагимову. Музей также предоставил для экспозиции рубашку со следами ранения, которая принадлежала нашему земляку, Герою Советского Союза М.С. Бочкареву.

Музей краеведения принял участие в работе **Спортивно-туристического лагеря ПФО «Туриада – 2025»** в Хвалынском районе. На церемонии закрытия гостям и участникам были представлены две музейные выставки, посвященные 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В музее открылась **выставка «Фотоархив войны и Победы»**. На ней представлены фотографии корреспондентов ТАСС, сделанные в годы Великой Отечественной войны. Одним из героев выставки является известный фотокорреспондент ТАСС Е.А. Халдей.

К 90-летию со дня рождения нашего земляка – народного артиста СССР О.П. Табакова в музее открылась **выставка «Спасибо за память»**. На ней представлены подлинные документы и фотографии, рассказывающие о жизни и творческой деятельности Олега Павловича, костюм Александра Адуева из спектакля театра «Современник» «Обыкновенная история». Экспонируется макет скульптурной

композиции, выполненной А. Щербаковым в виде фигур Олега Савина из фильма «Шумный день» и кота Матроскина, которого Олег Павлович озвучивал в мультфильме «Трое из Простоквашино».

К 100-летию со дня основания Международного детского центра «Артек» в музее подготовлена **выставка «Артек – планета детства»**. На ней представлены предметы музейной коллекции и частных собраний: фотографии, документы, памятные подарки, значки, медали и другая атрибутика лагеря, а также истории и воспоминания бывших артековцев.

В музее экспонировалась **выставка «Мой город. Моя провинция»**. На ней были представлены работы саратовской художницы С.С. Лопуховой. Это пейзажи с изображениями старинных саратовских особняков, волжских далей и тихих уголков хвалынской природы, а также несколько портретов и натюрмортов.

В музее экспонируется **выставка «Красота родного края»**. На ней представлены фотоработы священника Дионисия Веску – члена Российского географического общества. На выставке можно увидеть уникальные кадры, запечатлевшие живописные пейзажи, флору и фауну Саратовского края.

В музее состоялась презентация **проекта и выставки «Народы Поволжья. Сохраняя традиции»**. Проект Общества друзей Саратовского музея краеведения реализован совместно с музеем при грантовой поддержке министерства внутренней политики и общественных отношений Саратовской области. Созданная в рамках проекта передвижная выставка «Народы Поволжья. Сохраняя традиции» дает возможность представить многообразие и культурное богатство народов Саратовского края: русских, мордвы, татар, украинцев, чувашей, немцев, казахов, башкир и калмыков. Основу выставки составили фондовые материалы Саратовского областного музея краеведения, полученные в том числе во время этнографических экспедиций. В состав выставки входят реплики национальных костюмов народов, проживавших и ныне проживающих на территории Саратовской и других областей Поволжья, а также макеты их жилищ.

Активная выставочная работа велась в филиалах СОМК. Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне были посвящены выставки: в Калининском историко-краеведческом музее – **«Без войны меня бы не было как писателя»**; в Красноармейском краеведческом музее – **«Победы славные сыны»**, в Самойловском краеведческом музее – **«Наши земляки – участники войны»**, в Новоузенском краеведческом музее – **«Этот день мы приближали как могли»**. В Доме-музее В.И. Чапаева работала выставка **«Мы из рода Чапаевых»**. Кроме того, в Новоузенском краеведческом музее состоялась презентация **выставки «Пионерия – это детство и жизнь многих поколений...»**, посвященной 100-летию газеты «Пионерская правда».

Передвижные выставки областного музея краеведения экспонировались в районах области: «Плакаты войны. На пути к Великой Победе» – в Историко-краеведческом музее Базарного Карабулака; «Народы Поволжья. Сохраняя традиции» – в Красноармейском краеведческом музее; «Из истории рубля», «Страницы каменной летописи» и «Далекое прошлое Саратовского края» – в Централизованной библиотечной системе Советского района; «Саратовцы – герои фронта и тыла» – в ДООЦ «Ровесник» Марксовского района; «Саратов – Космос –

Саратов» – в Аркадакском краеведческом музее; «Жизнь на краю. Листая Красную книгу» – в Самойловском краеведческом музее; «Золотоордынский город Укек» – в Марксовском краеведческом музее; «Народы Поволжья. Сохраняя традиции» – в Саратовском областном институте развития образования; «Победу одержал народ. Плакат работал на победу» – в Объединенной первичной профсоюзной организации «Газпром трансгаз Саратов профсоюз»; «Мы побеждали! Мы победим!» и «Победу одержал народ. Плакат работал на победу» – на «Туриаде» в Хвалынске; «Победу одержал народ. Плакат работал на победу» – в Волжском районном суде. Наибольшей популярностью пользовалась выставка «Мы побеждали! Мы победим!». Она была представлена в Духовницком краеведческом музее, СГТУ им. Ю.А. Гагарина, Саратовском архитектурно-строительном колледже, Первом кассационном суде общей юрисдикции, во Дворце водных видов спорта, в Саратовском высшем артиллерийском командном училище, в Двенадцатом арбитражном апелляционном суде и в Правительстве Саратовской области.

В течение квартала проходили тематические **культурно-просветительные мероприятия и акции**. Большая часть из них проводилась в рамках программы, приуроченной к 80-летию Победы. В музее краеведения проходит акция «Потомкам о Победе!», в рамках которой группы школьников посещают экскурсии, посвященные памятным датам Великой Отечественной войны. Проведен поэтический вечер «А музы не молчали...», а также мероприятие «Страна родная, помни нас...». Состоялась презентация сборника рассказов о Героях Советского Союза, созданного учениками лицея № 62 г. Саратова и посвященного 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В апреле Саратовский областной музей краеведения стал одной из площадок для проведения **Всероссийской акции «Диктант Победы»**, посвященной празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Проводились мероприятия к значимым календарным праздникам, памятным датам, а также в рамках всероссийских акций ко Дню космонавтики, Дню Победы, Дню славянской письменности и культуры, Дню России, Дню защиты детей, Дню памяти и скорби. В апреле прошло мероприятие, посвященное Международному дню птиц, в рамках которого открылась выставка «Грач – птица года».

В течение квартала проведено более **40 мероприятий** по Пушкинской карте. Среди них экскурсии по основным экспозициям музея и временным выставкам, мастер-классы, квесты. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетило **1637 человек**.

В рамках **программы «Доступная среда»** проводились экскурсии по экспозиции головного музея.

Филиалы Саратовского областного музея краеведения – Музей истории города Балаково и Дом-музей В.И. Чапаева – приняли участие в подготовке фильма «Геннадий Голобоков – человек и художник будущего», получившего главный приз на VI Международном кинофестивале «Циолковский».

В Аркадакском краеведческом музее в преддверии празднования 80-летия Великой Победы прошла торжественная церемония вскрытия капсулы с посланием ветеранов Великой Отечественной войны Аркадакского района потомкам.

В рамках **научно-методической деятельности** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов и сотрудников музеев области по различным аспектам музейной деятельности. Проведен семинар для научных сотрудников СОМК по актуальным вопросам научно-фондовой работы.

Заведующая отделом научно-просветительной работы и маркетинга З.И. Бичанина приняла участие в Открытых Пярых Гагаринских чтениях «Космос. Мы первые в мире!» в Областной специальной библиотеке для слепых. Она представила доклад «Гагаринский вектор: взаимодействие музея и театра».

В течение квартала **фонды музея** пополнили 1024 предмета, из них 293 основного, 220 научно-вспомогательного и 511 массовых археологических предметов. **В Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации внесен 9 801 предмет.** Электронный каталог музея пополнили **4570 предметов.** **Отреставрирован 81 музейный предмет** на бумажной основе и **36 листов** из научного архива СОМК.

Проведена **экспедиция** в село Владыкино Ртищевского района Саратовской области для сбора материалов о памятнике природы «Владыкинский приусадебный парк». В ходе экспедиции были сделаны фотографии уникального памятника природы и растений, произрастающих в настоящее время на этой территории. Был собран гербарий растений из окрестностей парка. Собранные материалы станут частью новой выставки, работа над которой ведется в музее.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещалась на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. **На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер».** За отчетный период на портале размещена **информация об 11 событиях музея и его филиалов.**

За второй квартал количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 42287 при числе посетителей 8693 человека. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» – 5346 участников; в «Одноклассниках» – 3759 участников; в «Телеграме» – 470 участников. В группах музея размещено более 400 публикаций. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 300 000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Подготовлено **3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК,** которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

Для привлечения посетителей в группах музея в СМИ публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях. Презентации выставок, мероприятия и коллекции музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», порталом Российского исторического общества, «АиФ-Саратов», «Репортер», ИА «Провинциальный телеграфъ» и др.

На сайте DOBRO.RU было зарегистрировано одно мероприятие, которое состоялось с привлечением волонтеров.

Проект «Точки соприкосновения», подготовленный Саратовской региональной общественной организацией «Общество друзей Саратовского музея краеведения», стал победителем второго конкурса Фонда президентских грантов 2025 года. Целью проекта является создание условий для социокультурной адаптации иностранных студентов, обучающихся в высших учебных заведениях Саратова.

И.о. директора

О.Л. Горбунова